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 SALON JOSE CELESTINO MUTIS DE LA CASA LUIS PERU DE 
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ACTA No.  007 CORRESPONDIENTE  A LA SESION ORDINARIA DE 
PLENARIA 

3 DE MARZO DE 2010 HORA DE INICIO: 2:30P.M . 

1.  PERIODO DE SESIONES ORDINARIAS  2010 

MESA DIRECTIVA DEL CABILDO MUNICIPAL  
 

CAROLINA MORENO RANGEL 
Presidente 

 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ  CLEOMEDES BELLO VILLABON A 
Primer Vicepresidente    Segundo Vicepresidente 

 
 

NUBIA SUAREZ RANGEL 
Secretaria General 

CONCEJALES ELECTOS PERIODO 2008 -2011 CON VOZ Y VOTO 
 

CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA 

DIONICIO CARRERO CORREA 
HENRY GAMBOA MEZA 

ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ 
CELESTINO MOJICA PEÑA 

MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA 
CAROLINA MORENO RANGEL 

CHRISTIAN NIÑO RUIZ 
URIEL ORTIZ RUIZ 

ALFONSO PRIETO GARCIA 
WILSON RAMIREZ GONZALEZ 

JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS 
ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ 

EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRERO 
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ORDEN DEL DÍA 
 
El Presidente solicita a la Secretaria hacer el pri mer 
llamado a lista. 
 
La Secretaria procede a hacer el primer llamado a l ista e 
informa al señor Presidente que han respondido dos (02) 
Honorables Concejales, por lo tanto no hay quórum d ecisorio.  
 
La Presidencia le solicita a la secretaria realizar  el 
segundo llamado a lista en quince minutos (15). 
 
La Secretaria procede a realizar el segundo llamado  a lista 
y le informa a la Presidencia que han contestado a lista 
once (11) Honorables Concejales, por lo tanto hay q uórum 
decisorio.  
 
La Presidencia le solicita a la secretaria leer el orden del 
día. 

 
ORDEN DEL DIA 

 
1.- LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
2.- CONSIDERACION Y APROBACION DEL ORDEN DEL DIA  
 
3.- DESIGNAICONDE LA COMISION PARA LA REVISION DEL ACTA DE 

LA PRESENTE SESION PLENARIA 
 

4. - INVITACION AL DOCTOR FREDY EDGAR RAGUA CASAS, 
COORDINADOR OFICINA DE PREVENCION Y DESASTRES TEMA 
“PROYECTO CREACION DEL FONDO DE CALAMIDADES PARA EL 
MUNICPIO DE BUCARAMANGA"  

 
5.-  LECTURA COMUNICACIONES. 
 
6.-  PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS. 
 
 BUCARAMANGA  MIERCOLES 3 DE MARZO DE 2010 HORA 2:3 0 P.M.    
 
 
2.- CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA. 
 
La Presidencia le solicita a la secretaria realizar  la 
votación nominal.  
 
 
 
 
 
 



 

 

 

ACTA  No.  007 FOLIO 3 

VOTOS A FAVOR POR EL ORDEN DEL DÍA  
 
CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO      POSITIVO 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ      POSITIVO 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO  
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CELESTINO MOJICA PEÑA            POSITIVO 
MARTHA EUGENIA MONTERO OJEDA     POSITIVO 
CAROLINA NORENO RANGEL           POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS      POSITIVO 
EDGAR SUAREZ GUTIERREZ           POSITIVO 
 
NINGUN VOTO NEGATIVO. 
 
La Secretaria informa a la Presidencia que hay doce  (12) 
votos positivo por lo tanto a sido aprobado el orde n del día  
 
 
3. DESIGNACION DE LA COMISION PARA LA REVISION DEL ACTA DE                                
LA PRESENTE SESION PLENARIA. 
 
La presidenta informa que ha sido asignado el honor able 
concejal Cristian Niño para la revisión del acta. 
 
 
4.  INVITACION AL DOCTOR FREDY EDGAR RAGUA CASAS, COORDINADOR 
OFICINA DE PREVENCION Y DESASTRES TEMA “PROYECTO CREACION 
DEL FONDO DE CALAMIDADES PARA EL MUNICPIO DE BUCARAMANGA"  
 
INTERVENCION DEL DOCTOR FREDY RAGUA CASAS, COORDINADOR 
OFICINA DE PREVENCIÓN Y DESASTRES: buenas tardes, les 
agradezco mucho que me hayan invitado a esta plenar ia para 
poder soportar un proyecto que presentamos el año p asado que  
es la creación del “Fondo de calamidades y emergenc ias para 
el municipio de Bucaramanga” no sin antes quiero ag radecer a 
todos los concejales por el apoyo que recibimos en la 
aprobación del presupuesto actual que tenemos para este año 
yo le hice llegar una nota, pero hoy personalmente les hago 
llegar a nombre de la ciudad de Bucaramanga mil gra cias por 
haber aprobado un ciento por ciento del presupuesto  que 
tenia el grupo de atención y prevención de desastre s, muy 
amable muchas gracias, quiero empezar a indicarles a ustedes 
el organigrama de nuestro grupo de atención y preve nción de 
desastres de la secretaria de gobierno municipal nu estro 
grupo tiene las siguientes actividades, el grupo de  atención 
y prevención de desastres tiene las visitas a zonas  de 
amenazas, visitas a zonas de desastres, mitigación de 
riesgos, emisión de conceptos técnicos, la coordina ción del 
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comité local del comité de atención y prevención de  
desastres la participación regional en el comité de  
prevención y atención de desastres la otra activida d que 
tenemos es le manejo del circuito cerrado de televi sión 
mantenimiento de 103 cámaras están dirigidas desde la sede  
de la policía nacional en este momento se está pens ando y 
hay un proyecto para la ampliación de estas cámaras  de 
seguridad en la ciudad de Bucaramanga , también coo rdinamos 
la creación de frentes de seguridad en este momento  hay mas 
de 250 solicitudes de todos los barrios de Bucarama nga donde 
están solicitando mantenimiento creación y ampliaci ón de 
estos frentes de seguridad, en estos momentos estam os 
coordinando con la policía comunitaria para ver cua les son 
los que son de mas urgencia aunque todo en parte de  
seguridad es urgente vamos a ver cuales podemos dar  
prioridad con un presupuesto que tenemos para ejecu tar de 
ciento treinta millones(130.000.000) también coordi namos los 
albergues temporales, los albergues temporales es d onde se 
encuentran las personas que fueron damnificadas de la ola 
invernal del 2005 que poco a poco se les ha ido ent regando 
su vivienda en villas de san Ignacio pero allá toda vía nos 
quedan damnificados de la ola invernal que no les l lego 
carta cheque y que todavía están esperando que les 
adjudiquen una vivienda fuera de eso existen otras calidades 
como desplazados y destechados en estos albergues e xisten 
personas y familias que por fallos nos ha tocado of recerles 
un albergue también porque la personería, la defens oría 
porque el bienestar nos ha exigido a la administrac ión 
municipal les tenemos que dar un albergue provision al, 
entonces en estos albergue hay de todas las calidad es en 
estos momentos en cuanto a la ola invernal del 2005 , hay en 
la oficina en el grupo de prevención se les entrega  las 
certificaciones  se coordinan los subsidios de arri endo las 
visitas  y el envió de estos informes a la direcció n general 
de prevención y atención de desastres en la ciudad de Bogotá 
también se supervisa los espectáculos y permisos de  pólvora 
Cuando estos son permitidos y se expiden los permis os para 
estas actividades también estamos siendo delegados de rifas 
juegos y espectáculos actuando por parte de la secr etaria de 
gobierno como delegados en los sorteos del chance y  sorteos 
de la lotería y todos donde nos requieran para entr ega de 
unos premios hay también estamos actuando la oficin a de 
prevención y atención de desastres, los temas que e stamos 
tratando en este año y que van a ser  uno de los pr oyectos 
nuestros para la ciudad de Bucaramanga estamos trab ajando la 
ponencia del fondo local de emergencias para Bucara manga que 
es lo que vengo a sustentar el día de hoy, estamos 
trabajando también la regulación por parte del muni cipio de 
los eventos masivos que se realicen en la ciudad de  
Bucaramanga con todos los permisos y todo el tema d e 
prevención que requiera estamos trabajando la regla mentación 
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de la ley de piscinas, que es una ley que empieza a  
aplicarse a nivel nacional y que a nivel municipal también 
debemos empezar a trabajar para que municipalmente tengamos 
las directrices de esta reglamentación estamos trab ajando el 
tema de trabajos en altura que es un tema que nos p reocupa 
mucho ha habido muchas muertes últimamente de perso nas que 
trabajando en alturas han caído y prácticamente no hay una 
reglamentación sobre este trabajo en alturas y esta mos 
trabajando la actualización del decreto municipal 1 57 1985 
para legalizarlo totalmente como es la creación del  comité 
local de prevención y atención de desastres y sus c omisiones 
que todavía no están legalizadas estamos adelantand o estos 
trabajos de actualización de este decreto municipal , 
entonces ahora si vamos a tocar el proyecto del fon do local 
de emergencias para Bucaramanga una sigla que nosot ros nos 
inventamos se puede cambiar, antes de empezar a sus tentar 
este proyecto señores concejales yo quiero hacer un a 
intervención a titulo personal como coordinador de la 
oficina de prevención y atención de desastres yo le s 
agradezco muchísimo y reitero nuevamente el apoyo q ue tuve 
para el presupuesto que tuve para este año pero les  voy a 
pedir el favor que nos sigan apoyando en la meta qu e 
nosotros nos hemos dispuesto llegar que es la creac ión del 
fondo de emergencias y calamidades para el municipi o de 
Bucaramanga que no lo tenemos y la creación de la o ficina de 
atención y prevención de desastres en este momento quiero 
recalcarles que somos un grupo de atención y preven ción de 
desastres adscritos a la secretaria de gobierno y q ueremos 
llegar como lo tienen las otras ciudades capitales de 
nuestro país yo he estado en congresos nacionales e n 
Medellín, Bogotá, Cali Manizales y realmente nosotr os 
estamos hasta ahora empezando y yo creo que una ciu dad como 
Bucaramanga que tiene un riesgo inminente que tenem os 
riesgos a nivel de sismos, a nivel de inundaciones que 
tenemos riesgos a nivel de deslizamientos, de erosi ón, de 
remociones en masa yo creo que nosotros no podemos quedarnos 
atrás y seriamos muy irresponsables con la ciudad s i no 
pensamos en mejorar en esta parte de prevención y a tención 
de emergencias y desastres entonces yo les entregue  a 
ustedes en una carpeta el proyecto es una copia es un 
borrador para que ustedes me ayuden señores conceja les a 
analizarlo a mirar que fallas pueden tener esto fue  copiado 
de los decretos nacionales y es copiado desde Bogot á donde 
esta creado el fondo de calamidades para la capital  de la 
república en la parte que mas nos interesa es la pa rte del 
presupuesto como iríamos a manejar nosotros la part e del 
presupuesto de este fondo de calamidades y emergenc ias para 
Bucaramanga yo en un momento les expongo allí en el  proyecto 
que seria un 0.5 de los tributos del municipio de 
Bucaramanga he hecho la consultas y presupuestalmen te me 
dicen que no es viable aprobar el honorable concejo  un 0.5 
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de los tributos del municipio quisiera que ustedes me 
ayudaran con una formula no se que formula seria pa ra poder 
obtener nosotros los ingresos necesarios para poder  mantener 
ese fondo y tener un colchón financiero para atende r 
cualquier emergencia que se llegase a presentar en la ciudad 
tengo también otro concejal amigo me decía tocaría mirar la 
sobretasa ambiental a ver  si de pronto por ese lad o podemos 
rebajar un poco la sobretasa y darles a ustedes tam bién e la 
sobretasa ambiental otro concejal me decía miremos a ver si 
podemos crear una estampilla de atención y prevenci ón de 
desastres a ver por donde pueden tener ingresos par a poder 
sostener ese fondo entonces eso es lo que quiero se ñores 
concejales por favor que nos apersonemos del tema q ue le 
pongamos toda la seriedad del caso mire que los ant ecedentes 
no son muy buenos Dios quiera que a nosotros nunca nos toque 
pero nos tenemos que preparar porque estamos en una  zona de 
alto riesgo donde tenemos tres fallas geológicas y tenemos 
el nido sísmico mas grande de Latinoamérica y Suram érica el 
segundo en el mundo que queda aquí en la mesa de lo s santos 
entonces por favor señores concejales es un tema de  mucha 
responsabilidad para con Bucaramanga y yo les pedir ía que 
nos concentráramos en este tema que dejáramos escri to en el 
libro de oro de Bucaramanga que en la administració n del 
doctor Fernando Vargas y con la junta directiva a l a que 
ustedes pertenecen podamos nosotros crear el fondo de 
emergencias para Bucaramanga para después poder cre ar la 
oficina con todos los elementos que se requieren qu e 
tengamos una autonomía presupuestal es que las emer gencias 
no se esperan un ejemplo claro señores concejales a quí no 
mas al frente cuando se cayo el muro de la iglesia san 
Laureano nos llamaron a nosotros y para mi fue verg onzoso 
acudir ahí y no tener herramientas ni con que poder  recoger 
esa tierra por que yo no tengo maquinaria, yo no te ngo 
elementos yo no tengo como hacerlo, monseñor Juan C arlos 
Castellanos me solicito que le ayudara a tener el t echo 
porque se iba a venir el techo y yo le dije monseño r yo no 
tengo herramientas nos toco conseguir en la parte p rivada 
quien nos ayudara a conseguir como sostener el tech o nos 
toco traer volquetas de Metrolinea que en ese momen to esta 
trabajando en la carrera 27 para que nos ayudara a recoger 
la tierra de ahí del muro de san Laureano lo único que le 
pude colaborar a monseñor fue con el trabajo de las  personas 
e la oficina y con un plástico para tapar toda esa zona que 
había sido afectada es un pequeño ejemplo que fue a quí no 
mas en la puerta de nosotros que nos compete a todo s 
imagínense señores concejales una emergencia digamo s en una 
vereda en un sector rural o distante de aquí donde esta la 
administración las afujías que nos toca pasar a nos otros 
cuando tenemos que enfrentar esas situaciones en es tos 
momentos estoy atendiendo una situación difícil en el bario 
campo hermoso hay en peligro mas de 22 viviendas ap unto de 
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colapsar porque hay un terreno que no aguanta que e sta 
saturado que hace rato le habían dicho a la corpora ción de 
defensa y que tiene acciones populares pero en este  momento 
ocurrió lo que nadie esperaba y estamos precisament e pasando 
una emergencia en el barrio Campo Hermoso donde hay  mas de 
100 o 150 personas en riesgo que podemos hacer por parte de 
la administración muy poco ofrecer subsidios de arr iendo 
para que la gente evacue inmediatamente eso es lo q ue 
podemos ofrecer por parte de la administración la 
corporación de defensa se va a encargar de hacer un  estudio 
del terreno para entregar técnicamente y realmente que es lo 
que pasa con ese terreno del barrio Campo Hermoso p ero eso 
ya lo habían anunciado ya le habían alertado a la 
corporación de defensa hace mas de cinco años con u na acción 
popular entonces compañeros concejales honorables c oncejales 
por favor yo quiero que ustedes nos ayuden mire est a es la 
parte del bario Campo Hermoso miren los terrenos co mo han 
cedido miren la socavación que tiene aquí la parte de la 
carrera quinta esto es un túnel hacia dentro ese tú nel va 
abarcando ese es un cáncer y las viviendas están en  la parte 
de encima están son las viviendas y miren donde est a el 
problemas ha ido socavando, socavando esta vía se v a a caer 
muy pronto se va a caer en un próximo aguacero créa nme que 
esta vía no va a existir y siguen las viviendas est án 
empezando a presentar grietas y hundimientos entonc es 
honorables concejales yo les agradezco de que me ay uden me 
sigan ayudando yo se que ustedes tienen la voluntad  tanto 
personal como política yo los felicito por que uste des de 
verdad han tomado con mucha seriedad este tema de a tención y 
prevención de emergencias para Bucaramanga síganme ayudando 
vengo a pedirles ese grande favor así sea Freddy ra gua o la 
persona que este en la oficina de prevención de des astres 
pero sigan ayudando en este tema para que Bucaraman ga logre 
tener una oficina como realmente lo requiere la ciu dad 
nuestra linda ciudad de Bucaramanga que es muy lind a pero 
tiene problemas de terrenos, aquí esta toda la proy ección de 
cómo se formaría el fondo ahí esta todo explicadito  hay 
ustedes tienen en el proyecto que les presente el b orrador 
tiene toda esta información yo quiero que no la ana licen y 
jurídicamente me den todos los comentarios estas co sas las 
arreglamos yo estoy dispuesto a colocar dos abogado s por 
parte de la oficina para que ayudan a patinar a jal onar que 
nos ayuden aquí a que este proyecto salga adelante ahí los 
dejo compañeros concejales para que ustedes lo anal icen hay 
tienen todo el proyecto no lo quiero leer por que e s 
bastante extenso y ustedes me van ayudar con darme su 
concepto,  señores concejales de verdad dejo a cons ideración 
de ustedes este proyecto, ayúdenme ayudemos a Bucar amanga de 
verdad que los necesita. Gracias mil gracias por la  
invitación cuantas veces quieran invitarme lo agrad ezco para 
tocar estos temas que tanto nos interesan muy amabl es. 
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INTERVENCION DEL H.C. URIEL ORTIZ RUIZ: gracias, saludos a 
todos, presidenta yo creo que este es uno de los te mas de 
Peter pan de nunca acabar, o nunca se escuchan acá en 
Bucaramanga yo creo que hoy en día toda Latinoaméri ca todo 
el mundo esta en pánico debido a los acontecimiento s 
mundiales iniciando por Haití y ahorita lo que paso  el fin 
de semana con Chile y anoche mismo tembló acá en Bu caramanga 
y la gente entro en pánico acá en la ciudad porque tenemos 
las imágenes muy recientes delo que aconteció en Ha ití luego 
en Chile y yo creo que esas imágenes se deben utili zar para 
ayudar y sacar adelante por fin un plan de emergenc ias en 
Bucaramanga yo creo que todo lo que hemos dicho los  
concejales en estos dos años ha sido bastante valid o y yo 
creo que estamos aplicando los concejales estamos d iciendo 
estamos predicando pero también estamos aplicando y o creo 
que prueba de ello se dio en el pasado presupuesto 
compañeros yo creo que el presupuesto que nos prese nto el 
municipio estaba en le orden de los cuatrocientos v eintiséis 
millones(426.000.000) era un presupuesto bastante a mbicioso 
del municipio y la comisión de hacienda, compañeros  y luego 
ratificada pro todos los diecinueve honorables conc ejales 
aumentamos ese rubro a novecientos veintiséis 
millones(926.000.000) no aprobamos el ciento por ci ento de 
lo que trajo la administración aprobamos el doscien tos por 
ciento de lo que traía la administración aprobamos cien por 
ciento mas de lo que traía la administración porque  la 
administración presento ciento sesenta y un 
millones(171.000.000) y cuatrocientos veintiséis 
millones(426.000.000) para el rubro de emergencias del 
municipio de Bucaramanga y aquí nos dimos la pela e n 
sostenernos en que se aumentara quinientos millones  mas ese 
rubro pero doctor ragua ese rubro quedo condicionad o para 
que fuera para emergencias sea esos quinientos mill ones 
demás que sea para el rubro de compra de equipo com pra de 
implementos compra de material para esas emergencia s tanto 
para prevenir la emergencia como para cuando se pre sente la 
emergencia como el caso que usted explicaba del mur o de san 
Laureano que no tenían ni un solo peso, y se a pres entado 
muchas veces que después de que llueve acá en Bucar amanga se 
presenta emergencia cuando llueve una hora seguido hay 
emergencia colapsa Bucaramanga cuando llueve una ho ra 
seguida y en estos aguaceros del año pasado me acue rdo bien 
que un día fui al día siguiente de ese aguacero a 
solicitarle que mirara una emergencia que se había 
presentado en un barrio  de los pantanos y usted me  hablaba 
que no tenia dinero que ya se había hecho el pedido  pero el 
pedido para estas donde estaba el pedido doctor Jai me estaba 
en jurídica, yo le dije uy no entonces esperemos a que yo 
creo que va a salir para el otro año y yo creo que va a ser 
así compañeros yo vuelvo como el señor de colombian ita o el 
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que en un tiempo en la época mía de chino era el se ñor del 
arbolito de sábados felices que iba a pedir un perm iso en 
este caso usted hoy nos esta pidiendo, compañeros a quí se 
aprobó en el presupuesto del 2008 en el primer pres upuesto 
se aprobó una ambulancia para la defensa civil en e l 
presupuesto del 2008 doctor Alberto aquí en Bucaram anga 
hacen falta ambulancias para cualquier tema de emer gencia y 
esa ambulancia la aprobó el presupuesto, la comisió n de 
hacienda luego los diecinueve honorables concejales  
aprobaron el presupuesto y quedo incluida una ambul ancia 
señor Cleomedes y paso todo el año 2009 acá vino la  jurídica 
un día y dijo ya se pidió hoy se pidió me acuerdo b ien antes 
de empezar el presupuesto aquí Alfredito que estuvi mos ese 
día porque toda la comisión de hacienda estuvo pres ente 
hicimos una presión de que no empezábamos el estudi o hasta 
que no nos dijeran que paso con esa ambulancia y no s dijo 
hoy se salieron los términos y eso fue en octubre m e acuerdo 
bien después de estar todo el año peleando la bendi ta 
ambulancia doctor y les cuento compañeros concejale s no ha 
llegado la ambulancia no se la han entregados cuand o la iban 
a entregar como algo notable el 22 de diciembre me dijeron 
para callarnos a uno cuando uno se acuerda y protes ta , el 
22 de diciembre la vamos a entregar para Bucaramang a en su 
cumpleaños, paso el 22 de diciembre  yo creo que fu e como 
Metrolinea, yo creo que es que llegaba con Metrolin ea si 
paso enero tampoco, paso febrero tampoco ya vamos e n marzo 
doctor y la tal ambulancia no llega imagínese y fue  aprobada 
en el 2008 ahí si nos deja que pensar nosotros ayud ándolos , 
los concejales ayudando y yo no se quienes, como de cía un 
amigo unos metiéndolo y otros sacándolo si, y en es o seria 
bueno doctor que usted nos ayudara que preguntara a llá usted 
que esta todos los días que pusiera alguien a averi guar que 
paso con esa ambulancia, porque eso es servicio par a la 
oficina de desastres y miren compañeros eso es lo q ue me 
queda de preocupación ahorita que aprobamos quinien tos 
millones mas y fuera de los quinientos mas que apro bamos se 
dejo una partida de ciento cincuenta millones compa ñeros 
para la defensa civil, la defensa civil es la entid ad mas 
grande que tiene a disposición la alcaldía sin tene r que 
pagar sueldo sin tener que pagar prestaciones ni si n que 
hagan cola para las OPS esta el cuerpo de defensa c ivil al 
servicio de desastre y por años habían solicitado a yuda y 
esta vez gracias a al comisión de hacienda al conce jal 
Cleomedes bellos y a los diecinueve concejales logr amos 
dejarle otra partida de ciento cincuenta millones d e pesos 
que esta distribuida de la siguiente forma cincuent a 
millones para radioteléfonos para equipo de radio t eléfono y 
una antena que se les cayo por allá que ellos neces itan para 
sus comunicaciones se le dejo cincuenta millones pa ra 
uniformes , uniformes para todos los miembros de la  defensa 
civil y se le dejo cincuenta millones para combusti ble 
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porque ellos tienen que salir a pedir limosna a vec es no 
pueden mover los vehículos por combustible entonces  doctor 
Ragua así como usted viene hoy aquí a pedirnos el f avor yo 
si le quiero pedir el favor de que ojala ese dinero  lo 
saquen en el primer semestre doctor Cleomedes usted es con la 
gestión eso quedo en gobierno que saquen esos cient o 
cincuenta millones porque yo se que si llegan ahori ta nos 
dicen es que todavía no hemos nivelado el presupues to algo 
así, que tiene  una palabra financiera allá, no hem os 
iniciado hacer gestión con el presupuesto pero si u no va en 
junio ,uy preciso se acabo hace quince días el pres upuesto 
entonces señor ragua estamos en marzo iniciando mar zo seria 
bueno que usted le salga con ese regalo a la defens a civil 
que no es un regalo el combustible es para mover lo s carros 
para ir a atender emergencias las comunicaciones de  pronto 
la dotación para que se vean mas elegantes y puedan  lucir 
porque esos uniformes desteñidos naranja pues se ve n muy, 
empiezan a verse como amarillos, quería dejar esa i nquietud 
en lo que podamos colaborar con mucho gusto ya esta mos 
haciendo el concejo de Bucaramanga , gracias. 
 
INTERVENCION DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ : gracias, 
saludos, presidenta de pronto es para hacer una peq ueña 
inquietud sobre le tema que toco, y saludar al doct or ragua, 
de pronto una pequeña inquietud de acuerdo al conce jal que 
me antecedió en la palabra aquí el doctor ragua el expone el 
tema y viene como si fuera limosneando y nosotros a  veces 
debemos tener en cuenta que nuestra ciudad de Bucar amanga y 
el no lo expuso y no lo recordó las veces que ha ve nido a 
presentar los informes que Bucaramanga se encuentra  en un 
alto riesgo tengamos en cuenta que ahorita después de abril 
o mayo se nos viene el invierno y yo creo que el pr oyecto 
que el nos esta presentando el acuerdo el modelo ha y que 
hacerle de pronto una pequeñas modificaciones pero así como 
hay aquí compañeros de la corporación que vienen  y  a veces 
nos argumentan cuando vienen y nos presentan la sob re tasa 
ambiental que hay una tabla que empieza desde 1.5 h asta el 
2.3seria muy bueno como tuvimos la oportunidad que me 
encontré al doctor Freddy en el parqueadero mirar a  ver si 
en este año lo que hacemos es pro medio de  este ac uerdo 
este proyecto de acuerdo y en el numeral, en la hoj a numero 
2 del articulo séptimo del numeral a es de pronto h acer la 
modificación en ese numeral para que el recurso se ha creado 
del impuesto predial así como de pronto nosotros ve mos que 
Bucaramanga es el mayor recaudador de impuesto pred ial aquí 
de Santander es ajustar voy para 3 años aquí en el concejo 
llevo 26 meses y no he visto un presupuesto bien ej ecutado 
en la sobre tasa ambiental en estos días pedí por d erecho de 
petición por 3 vez le estoy haciendo seguimiento y el 80% 
del presupuesto son capacitaciones pero no mandan p revención 
la prevención va en teoría pero no hacen una preven ción a 
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fondo como manda la norma de los mantenimientos de las zonas 
de reforestación de pronto bajar medio punto cero p unto y 
crearle recursos propios para seria muy bueno bajar le los 
recursos a la sobretasa ambiental para que la ciuda d e 
Bucaramanga no salgamos de pronto en un futuro y di ga la 
gente que creamos un impuesto mas es bajarle a la s obre tasa 
ambiental y con ese bajonazo que se le hace seria d arle el 
recaudo crear para que la oficina de desastres teng a con el 
0.5 equivale mas o menos en el año equivale cuatro mil 
seiscientos millones de pesos el impuesto de la sob re tasa 
ambiental esta mas o menos entre veinticuatro mil m illones  
de pesos es decir le estamos quitando el 10% para f ortalecer 
una oficina que también tiene un objetivo principal  entonces 
no es mucho lo que iríamos a dejarle el vacio a la CDMB por 
dejar de recibir un promedio d e cuatro mil millone s de 
pesos y si estamos fortaleciendo una oficina descen tralizada 
y en un futuro no solamente dependa de la secretari a de 
gobierno si no que ellos fueran autónomos así como viene 
cualquier secretario a entregarle un informe a esta  
corporación. 
 
INTERVENCION DE LA H.C. ELIDA MANTILLA RODRIGUEZ: gracias , 
saludos, a ver doctor Freddy cada vez que usted vie ne acá a 
mi me da como angustia meda como tristeza porque, s alimos 
como nerviosos de acá porque siempre nos solicita l o mismo 
con mucha angustia además y empezamos a ver a travé s de una 
rifa a ver como hacemos porque de verdad  me parece  que toca 
atacar de fondo los recursos para este fondo que se  esta 
creando creo que incluso en tema de intención a des astres ha 
sido un poco desarticulado bomberos, esta por un la do la 
defensa civil por otro la oficina de desastres por otro no 
se  si eso es un funcionamiento optimo no se ,la de fensa 
civil también pidiendo la ambulancia por un lado es o veo que 
estamos atrasados en el tema administrativo porque una 
secretaria como educación , como infraestructura ti ene una 
organización administrativa pero veo que el tema de  
desastres esta ahí pegado a gobierno pero siento co mo que 
hace falta ajustarlo administrativamente pero docto r usted 
solicito hoy para ver como se reglamentaria este fo ndo y veo 
que aquí hay un modelo de acuerdo municipal que ven dría al 
concejo yo lo que creo es que antes de escribir las  
funciones de la junta directiva y antes de escribir  como 
funcionaria administrativamente hay que pensar en c omo se va 
a fondear de donde salen los recursos yo quisiera s aber si 
incluso  este presupuesto que aprobamos de novecien tos 
veintiséis millones(926.000.000) seria una parte pa ra este 
fondo es decir  iría al fondo local de emergencia p ero la 
solicitud que yo le hago respetuosa es que se haga un 
estudio mucho mas profundo de parte de la administr ación y 
de parte de la secretaria de hacienda para ver de d onde es 
viable sacar los recursos yo no pienso aunque todos  los 
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concejales conocemos un poco del tema que seamos la  
autoridad para decir saquen lo de aquí o saquen los  recursos 
de otro lado yo lo que pienso es que debe hacerse u n estudio 
serio por ejemplo si no se puede sacar del 0.5 % lo s 
ingresos corrientes tributarios diga porque, yo veo  que para 
el centro Metropolitano del oriente o para el centr o 
cultural del Oriente la gobernación ayudo mil millo nes 
adicionamos aquí entonces yo no se por parte de la 
gobernación y del gobierno nacional si existan recu rsos para 
este fondo si exista una posibilidad de acceder a n ivel 
nacional a nivel de la gobernación para incluir par a que 
este fondo reciba mas ingresos mi preocupación es s i esto 
llegara como una iniciativa de la administración lo  primero 
que uno mira es de donde van a salir los recursos y o veo un 
borrador elaborado en la parte de las funciones de la junta 
directiva pero me preocupa que no tiene de donde se  va a 
alimentar el único ingreso seria una propuesta por parte de 
los egresos corrientes de la administración pero qu e no es 
viable entonces yo pienso que los concejales empeza mos a 
decir que sea por la sobre tasa ambiental, que yo p ienso que 
sea disminuyéndole a los permisos que pagan a veces  las 
personas que van a hacer un espectáculo y que esto vaya al 
fondo mi solicitud concreta es que yo quisiera ver un 
estudio de la administración para ver. No se puede crear un 
fondo sin saber de donde viene los recursos y eso l o debe 
decir la administración no los concejales la admini stración 
que es la que sabe de donde puede haber una fuente de 
ingresos pensando que ha nivel municipal no es viab le lo que 
hemos aportado hasta el momento a nivel de la gober nación y 
a nivel nacional de donde se puede alimentar este f ondo, de 
lo contrario yo creo que es reglamentar algo en don de lo mas 
importante es la plata. 
 
INTERVENCION DE LA H.C. CARMEN LUCIA AGREDO ACEVEDO:  muy 
amable señora presidenta decirle al doctor Ragua y unirme a 
las palabras de los compañeros con relación al apoy o y la 
solidaridad con la oficina de atención de desastres  siempre 
se ha dicho que la oficina de desastres y no por us ted 
doctor es un desastre porque no tiene recursos para  atender 
desastres pero primero tendría que solucionar inter namente 
la problemáticas de recursos que se que usted siemp re 
poniendo la totuma aquí ene le concejo en todas par tes 
mendigando con esa cara que pone aquí en el concejo  
lamentablemente el concejo de Bucaramanga no puede hacer 
mucho pero si decirle que estoy de acuerdo con la c oncejal 
Elida Mantilla que crear un fondo sin recursos no t endría 
sentido hay un alerta en el mundo, hemos vivido ya en este 
año dos catástrofes en chile y en Haití, pero sobre  todo el 
de chile y anoche sentimos un temblor bastante fuer te y 
Bucaramanga esta en una zona de alto riesgo por lo tanto 
creo que nosotros no podemos entrar a jugar con est o sino 
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tomemos las acciones respectivas entrar a crear mas  
impuestos aumentarlos tampoco seria la solución, yo  pienso 
señor presidente de la sobretasa ambiental es muy c lara que 
nosotros no podemos cambiarle la destinación especi fica que 
el  concejo de Bucaramanga no tiene la facultad par a hacer 
que si podríamos hacerlo aprovechando que estamos e n la 
federación nacional de concejales y pidiendo el apo yo del 
concejo de Bucaramanga lideremos un proyecto de ley  para que 
el concejo presente ante el congreso de la repúblic a 
modificando la sobre tasa ambiental y se destinen u nos 
recursos exclusivamente inclusive no solamente bene ficia 
Bucaramanga sino todo el país que no se vaya todo p ara las 
corporaciones autónomas sino que también se destine  para el 
comité local de emergencia voy a pedirle  a la fede ración de 
concejales montar el proyecto de acuerdo para que t odos los 
conce4jale del país podamos firmarlo y como tenemos  la 
facultad de presentar un proyecto los concejales un  proyecto 
de ley modificar esta ley podemos hacerlo, la const itución y 
la misma ley 136 no lo permite modificar que recurs os que se 
vayan para , unos recursos que se reciben de la sob retasa 
ambiental pasen para el fondo local de emergencia e ntonces 
yo pienso que seria un paso le pediría la asesoría suya para 
ir montando la modificación de esta ley y a los con cejales 
para que le hagamos el aporte a este proyecto de le y que 
seria de iniciativa de los concejales ojala lo pudi éramos 
hacer después de estas elecciones reunirnos para qu e todos 
aportemos nuestro granito de arena y si quisiera sa ber 
doctor ragua con que  implementos cuenta en este mo mento la 
oficina de control y prevención de desastres para a tender 
una emergencia en periodos pasados concejal Edgar H iginio 
los que llevan varios periodos aquí en el concejo l os mas 
antiguos yo descanse un periodo entonces no estoy t an 
actualizada ya me estoy actualizando decía alguien que fue 
secretario de gobierno decía es que no contamos ni con 
cincuenta colchonetas imagínese que tienen en este momento 
hay que darle a la gente y le decíamos ahorita habl ábamos en 
el pasillo hay que suministrar a la gente al menos de unos 
pitos para que al menos si ocurre algo saber encont rar los 
que carguen sus pitos sus linternas darle a la gent e eso  
para que al menos tengan un material para poderse c omunicar 
si desafortunadamente hay una situación de emergenc ia pero 
si decirle que en este proyecto voy a ponerle todo mi empeño 
para ver si lo podemos montar y aquí con ayuda de t odos los 
concejales pulirlo y presentar un proyecto de ley q ue sea 
iniciativa del concejo de Bucaramanga para todo el país una 
sugerencia que le hago y le pido el apoyo. 
 
INTERVENCION DEL H.C. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRE RO: 
muchas gracias, saludos, presidente como este tema lo 
tocamos recurrentemente y todos aportamos muchas co sas 
interesantes yo quiero referirme con mucho cariño a  lo que 
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decía el doctor Uriel porque como aquí son suscepti bles 
cuando uno nombra alguien enseguida levantan la man o para 
pedir replica eso que dice Uriel es cierto aquí no hacemos 
sino repletos de buenas intenciones disponemos en e stos 
cabildos opiniones hacemos nuestro mejor esfuerzo p ara que 
en el presupuesto se apropien los recursos pero los  
burócratas de la administración hacen lo que se les  da la 
gana doctor Freddy a mi me da pesar ver un concejal  de la 
coalición mayoritaria la mayor votación de Bucarama nga que 
no hace sino implorar ayuda para la defensa civil s uplicarle 
que por favor lleven la ambulancia a la defensa civ il eso no 
debería suceder si este cabildo tuviera fortaleza t uviera 
energía si esto fuera algo importante doctor Freddy  pero así 
como el doctor Uriel lo toca también son muchos los  aspectos 
que pudiéramos mirar a mi me da mucho pesar como pr o ejemplo 
algo que los compañeros saben que es cierto se orga nizan 
unas ruedas de negocios donde se gastan cientos y c ientos de 
millones de pesos sin que hasta el momento le hayam os hecho 
seguimiento al beneficio de las ruedas de negocios invitan 
una cantidad de empresarios del extranjero vienen a quí  me 
parece que los atienden con hotel con comida segura mente con 
licor les pagamos el hotel de los mejores y nadie s abe que 
le esta quedando a la ciudad y en cambio Uriel me s olidarizo 
con usted un tema tan sentido como es un ambulancia  para una 
institución que la necesita y que vive prácticament e  de la 
caridad para eso si no hay a mi me gustaría mucho h onorables 
concejales que hiciéramos un balance en que se esta  
invirtiendo el dinero y si se esta priorizando lo q ue 
queremos los concejales o no porque es que aquí ped imos 
cosas pequeñitas y las cosas pequeñas no se pueden hacer no 
somos capaces los concejales de entregar una ambula ncia a 
una entidad pero en cambio otras personas que ni si quiera 
son funcionarios contratistas ellos tienen mucho ma s poder 
que todo el concejo junto este es un tema que debem os 
analizarlo concejales si queremos de verdad que est e cabildo 
produzca opiniones en beneficio de la comunidad y d octor 
Uriel eso toca hacer lo que hay que hacer tome el 
presupuesto y si no lo están cumpliendo meta una ac ción de 
cumplimiento para que ejecuten como lo quiere le co ncejo no 
como lo quieren los burócratas de la secretaria de hacienda 
o de planeación que son los que hacen y dicen que s e tiene 
que hacer en la ciudad a la cámara de comercio si l e 
firmaron un contrato de mil millones de pesos o de 
novecientos millones para que adelantara los estudi os del 
plan parcial de la concordia y este concejo fue sol idario 
con la administración y dijimos si señores hagan el  estudio 
y entiendo que les entregaron el dinero pero Uriel para una 
cosa tan sencilla como la que usted menciona yo me 
solidarizo no somos capaces porque lo esta pidiendo  el 
cabildo para la administración de Bucaramanga parec e que el 
concejo no es importante lo que nosotros decimos es o se lo 
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lleva el viento son puras palabras yo creo que conc ejales es 
hora que prioricemos la inversión nos hagamos senti r como 
corporación que entiendan los funcionarios del muni cipio que 
nosotros como administradores somos los que aprobam os el 
presupuesto pero el presupuesto se debe ejecutar aq uí hace 
años aprobamos un manual de convivencia el cual tod avía 
después de tantos años de haberse aprobado no se so cializa 
pero en cambio yo veo por la televisión al gerente de 
Metrolinea llamando a la convivencia llamando a la 
cordialidad llamando a aplicar las  reglas de la co nvivencia 
cuando ni siquiera socializar ni publicaron el manu al que 
con tanto esfuerzo hizo el concejo de la época ante rior y 
así podemos mencionar muchos casos honorables conce jales 
donde lo que quieren los concejales no se puede hac er por 
mas pequeñito y por mas bueno que sea sencillamente  porque 
hay falta de voluntad política la voluntad política  de los 
secretarios de turno o de los gerentes es distinta del 
querer de la corporación a mi me gustaría doctor Fr eddy que 
hiciéramos un balance  y que miremos honorables con cejales 
que cumplamos un acuerdo hay un acuerdo que dice qu e hay que 
hacerle seguimiento a todos los proyectos de acuerd o que se 
aprueben aquí esa es un buena labor que tenemos que  hacer 
sino se cumple ni siquiera EL acuerdo que es el pre supuesto 
si ese no se cumple porque lo ejecutan es como quie ren allá 
en hacienda que podremos pensar de tantos y tantos acuerdos 
que aprobamos aquí y que quedan por allá en los esc ritorios 
de los funcionarios será de la secretaria de hacien da o de 
la tesorería porque a  ellos les parece que eso no se debe 
hacer doctor Freddy yo agradezco profundamente su p resencia 
usted es un hombre repleto de buenas intenciones pe ro no le 
podemos pedir a usted lo que usted no puede dar hay  que 
pedirle en punto de materia económica es a la secre taria de 
hacienda es al tesorero y es al señor alcalde que e s el que 
orienta el gasto publico en el municipio le agradez co señora 
presidente. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS : Gracias 
Presidenta, con mis buenas tardes para todos. Yo cr eo, 
Doctor Ragua, que el problema es estructural; yo si ento y  
pienso igual que la Concejal Elida Mantilla que, a mí me da 
la impresión de que a usted no lo dejan hablar en l os 
Concejos del gobierno, y no lo escuchan, o no le ha cen caso  
o no lo tienen en cuenta, porque, cada vez que por alguna 
razón usted es invitado al Concejo, usted viene y n os habla 
en ese tono, en el que mencionaba la Concejal Elida , 
lastimero, pidiendo por favor la ayuda, pero el pro blema 
estructural es de la Administración Municipal, no e s del 
Concejo Municipal, es la Administración y es el Alc alde 
quien debe decir, en un Concejo de gobierno, se deb e crear 
el fondo local de emergencias, y ese fondo local de be tener 
tanto de recursos, tanta plata y tanto de tal forma  de 
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funcionamiento, y su junta directiva es tal otra; o  sea, el  
Acuerdo que usted trae en borrador es un acuerdo qu e lo 
deben discutir el Alcalde con sus asesores, y prese ntarlo al 
Concejo, pero porque ya el Alcalde ha destinado, co n su 
Secretario de Hacienda, los recursos adecuados para  
establecer ese fondo. Eso por un lado, me da la imp resión de 
que el Alcalde no lo escucha, o si lo escucha no le  pone 
cuidado. Por el otro, nosotros no estamos exentos d e riesgos 
en absoluto, ni aún con el mejor fondo local ni con  lo que 
sea la Concejal Carmen Lucía hablaba de que había h abido dos 
tragedias en los últimos meses, dos no, las inundac iones en 
Francia, las inundaciones en Brasil, las inundacion es en el 
Perú, el terremoto de Haití, el terremoto de Chile,  y así 
sucesivamente, anoche también tembló, ustedes lo si ntieron 
¿no?, y así sucesivamente, todos esos desastres, ni nguna 
ciudad y ningún país, por muy ordenado que esté, es tá exento 
de tener un desastre. Lo que debe estar es lo mejor  
preparado posible para atender el desastre, y en es o sí vea 
que usted nos ha presentado una cartilla de unas 
instrucciones muy interesantes, aparentemente medio  tontas, 
algunas de ellas, pero muy valiosas para efectos de  cuando 
ocurra el desastre. No hay como tener un pito a la mano, si 
se le cayó la casa encima y quedó vivo, hágale al p ito para 
que sepan que ahí hay un sobreviviente, y cosas por  el 
estilo que, vuelvo y repito Doctor Ragua, parecen s imples, 
pero son muy importantes, y esa cartilla me parece que es 
parte de un proceso de cultura ciudadana, y de un p roceso de 
educación, especialmente en las escuelas y en los c olegios 
donde las personas vayan comprendiendo, los muchach os, los 
jóvenes, vayan comprendiendo algunas normas de cond ucta, en 
caso de que ocurra un desastre, porque vuelvo y rei tero, no 
estamos exentos de ningún desastre, ni en la socied ad más 
avanzada y más preparada, pero sí lo que usted trat a de 
decirnos, entendería yo, es cómo actuar ante un des astre. El 
Barrio Campo Hermoso, la Cl. 5ª o la Cr. 5ª se vino  con el 
primer aguacero, porque van a haber muchos más ahor a que 
inicia la temporada de lluvias, y se vino unas casa s y casi 
se van en la ladera, y aparentemente no estábamos p reparados 
para trasladar las gentes de esas viviendas a un si tio 
adecuado para tenerles unas condiciones lo menos di gnas pero 
dignas para que ellos estén. Entonces, ahí es donde  debe 
funcionar nuestro trabajo, nuestra tarea y nuestro 
presupuesto, pero le reitero, más que esta Corporac ión que 
está dispuesta a colaborarle a usted y al Alcalde e n la 
creación de fondos, en la creación de elementos que  permitan 
que Bucaramanga tenga las mejores condiciones para atender 
un desastre, es el Alcalde el que debe presentar, a nte la 
Corporación, presentarle a la ciudad las condicione s 
necesarias para que la ciudad esté preparada para e se 
desastre. Muchas gracias Presidenta. 
 



 

 

 

ACTA  No.  007 FOLIO 17 

 
INTERVENCIÓN DEL H.C. DIONICIO CARRERO CORREA : Muchas 
gracias Señora Presidenta, saludar muy especialment e a todos 
los H. Concejales, al Doctor Freddy Ragua y al públ ico 
presente. A ver, yo he puesto atenta nota a todas l as 
intervenciones de los compañeros en el Cabildo. Hay  cosas 
preocupantes, Doctor Freddy y H. Concejales, pero h ay cosas 
preocupantes que realmente no se ha tocado el tema aquí; 
algo tocó aquí el Doctor Jaime Rodríguez cuando hab la de que 
hay unas personas que hay que desalojarlas, voy al caso, por 
ejemplo de Sarabanda, cuyanita, y otros asentamient os 
humanos aquí en Bucaramanga. Nosotros, con la Docto ra Sonia, 
tenemos una proposición que, más adelante, segurame nte la 
van a leer, y es sobre a la CDMB, a usted Doctor Fr eddy, a 
la Administración Municipal, el desalojo viene hace  cuántos 
años, hace, desde que llegaron los mal llamados 
conquistadores, españoles aquí a América, o coloniz adores, 
entonces, resulta de que aquí desalojan a estas per sonas, y 
obviamente hay que hacerlo, H. Concejales, hay que hacerlo, 
pero hay que presentar unas propuestas también, a d ónde se 
va a llevar esta gente, ese es otro tipo de desastr e humano 
que hay, eso es desastre, porque no tenemos un plan teamiento 
y una estructura a dónde se va a llevar esta gente.  Pagarles 
doscientos mil pesos, yo leía hoy en Vanguardia, qu e 
doscientos mil pesos para un subsidio para una habi tación. 
Obviamente es una gran ayuda. Bueno, sobre ese punt o hay una 
propuesta que más adelante la van a leer, presentad a por la 
Doctora Sonia y por quien les habla. Hay otra parte  que aquí 
mencionaban que es la cultura ciudadana. Sí, en Hai tí fue un 
desastre, Chile, un desastre. Dios nos ha protegido  en 
Colombia, y especialmente en Santander, pero result a, H. 
Concejales, que dentro de las propuestas que hay qu e hacer 
también, no sé hasta dónde sea posible, Doctor Fred dy, y 
aquellos que manejan el derecho, Doctor Edgar Higin io, 
Doctor Cleomedes, los abogados, es con respecto a l os 
seguros de vivienda. Resulta de que los mayores ben eficiados 
son las aseguradoras. Hoy en día ya es, Doctor Chri stian, 
van y lo buscan a usted que debe comprar el seguro de 
vivienda contra terremoto, sismos, incendios, etc.,  etc. Y 
yo les pregunto ¿quiénes son los que se están enriq ueciendo 
con esta necesidad y este dolor y este temor del pu eblo?, la 
empresa privada. Y está muy bien, porque si algo ll egase a 
suceder, obviamente, a ellos tendría que llegar la réplica 
de pagarles por ese seguro, pero mi propuesta va má s allá, 
Doctor Freddy Ragua. ¿De qué manera se mira la inst itución, 
el estado y la empresa privada para que ese asegura miento 
también generen unos recursos a ese fondo? para que  por lo 
menos como dice aquí el compañero de pupitre, mi Do ctor 
Jaime, tengan un pito para alarmar cuando  se queda ron, 
cuando hay vida después de un terremoto. Pero hay q ue llamar 
es a las instituciones también, porque aquí todos  nos 
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echamos el agua sucia a la Administración Municipal , al 
Gobierno Municipal y Departamental, yo creo que la cultura 
también hay que incluírsela a la empresa privada. L os 
bancos, los bancos son los que se están llenando de  dinero, 
son los que siempre ganan, ganan por los intereses 
costosísimos, y ahora ganan asustando a la gente, q ue 
obviamente vienen terremotos, y entonces toca asegu rar sus 
casas, y nosotros los usuarios, paguemos y paguemos , y esa 
gente no invierte un solo peso, en ese fondo que re almente 
usted a toda hora lo está pidiendo  a gritos y que 
reconocemos su trabajo, Doctor Freddy. Entonces ser ía mirar 
también jurídicamente allí, y hablar con las otras 
instituciones, con las empresas privadas, a ver, co n los 
bancos, cómo ayudan a estos fondos para que no toda  la leña, 
no todo el peso se le quede a la Administración Mun icipal. 
Yo dejo por ahí, Señora Presidenta;  muchísimas gra cias por 
darme la oportunidad de intervenir. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CHRISTIAN NIÑO RUIZ : Un saludo 
especial para usted Presidente, para la mesa direct iva, mis 
compañeros del Concejo, Doctor Freddy Ragua, los am igos de 
la Policía que están amablemente acá cuidando este recinto. 
Doctor Freddy, realmente, par mí usted es un valien te, 
porque usted siempre trae propuestas de solución pa ra la 
gente. Yo pienso que en esto hay una unidad total e n el 
Concejo. La aclaración que hace el Doctor Edgar Hig inio de 
la petición o de la queja, no sé cómo sea, del Doct or Uriel, 
me parece muy inteligente. Si el Doctor Uriel, que es el 
gran ganador de las elecciones pasadas no le atiend en, 
cuánto más o cuánto menos, diríamos, van a atender algo que 
no es importante para la Administración. La Preside nta de 
Chile decía que si algún terremoto llegara a ocurri r en 
Chile ella no necesitaba ayuda internacional. Fue m uy osada, 
uno no puede decir eso, porque nadie, absolutamente  nadie 
está preparado para un terremoto, nadie está prepar ado para 
que le caiga la casa encima, de un momento a otro, como dice 
el Doctor Dionicio Carrero, no hay seguro que alcan ce, y no 
es propiamente que las aseguradoras se vuelvan rica s, no, yo 
pienso que para esto, nosotros en Bucaramanga debía mos estar 
preparados hace rato, teniendo en cuenta que nosotr os 
estamos situados en la peor posición porque estamos  sobre la 
misma falla geofísica, que llaman, de San Francisco . Es algo 
que es real, está pasando, pasó en Haití, ahora pas ó en 
Chile, más o menos en cuarenta y cinco días. Vemos que están 
sucediendo cosas totalmente inexplicables. Bucarama nga, no 
sé si  usted tenga el dato, hace cuánto no tenía un a sequía 
como la que tuvimos y que pasamos hace veinte días.  Fue 
impresionante, y sabemos que el maltrato a la natur aleza 
está creando unos nuevos problemas de orden físico,  de orden 
natural. Yo sí lo animo Doctor Ragua a que continúe  y usted 
persevere en crear ese fondo; tomemos lo que dice l a Doctora 
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Elida, lo que dice el Doctor Uriel, lo que dicen lo s 
Concejales que llevan acá un tiempo y que conocen d e la cosa 
pública, pero saquémoslo adelante, es una buena ini ciativa, 
la ciudad necesita de esto. Dios no quiera, pero na die, 
nosotros no estamos preparados para un tipo de prob lema de 
esa naturaleza. Sí, usted podría preparar a todo el  mundo, 
sí se puede, a nivel de de la Secretaría de educaci ón, dar 
una instrucción, algunos volantes de qué hacer en c aso de 
emergencia, así como la cartillita que usted nos en trega hoy 
que, por cierto, la voy a leer y la voy a mandar pa ra el 
colegio de mi hijo para que la tengan allá. Sería b ueno que 
esa cartilla que usted nos entrega hoy estuviera en  todos 
los colegios, que al menos se tomaran la molestia d e leerla, 
Doctor Freddy Ragua. Estamos en una ciudad con un a lto 
riesgo de que sucedan catástrofes naturales. Yo pie nso que 
la mejor preparación que nosotros podemos es la edu cación en 
cómo tratar estos temas. Yo apoyo la idea, creo que  es muy 
importante crear, también, dentro del presupuesto, la parte 
económica, pero Doctor Freddy, no desfallezca, uste d lo que 
ha logrado, lo ha logrado a punto de persistencia, así sea 
agachando la cabeza y humillándose ¿sí?, eso es de grandes, 
y por eso ha logrado lo que ha logrado. Continúe, D octor 
Freddy, que tenga la seguridad que acá en este Conc ejo todo 
el mundo lo apoya a usted. Muchas gracias President e, muy 
amable. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR HIGINIO VILLABONA CARRE RO: 
Presidenta, a mí se me cae la cara de vergüenza, te ngo una 
cita médica a las cuatro y treinta en la Ardila Lul le. 
¿Puedo ir y regreso a la Plenaria? Yo le agradezco,  le 
agradezco. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. CLEOMEDES BELLO VILLABONA : Gracias 
Señora Presidenta. Quiero saludar muy especialmente  a usted 
y a los H. Concejales, a Freddy Ragua, a todos los amigos 
que se encuentran en el día de hoy. Sí, mire,  yo p ienso que 
antes de crear un fondo, Doctor Christian, lo que 
necesitamos es que haya la voluntad económica, sea a través 
de la Secretaría de Gobierno; yo pienso que aquí no  
necesitamos crear instituciones, para eso tenemos q ue hacer 
un estudio muy a fondo, tenemos que hacer una 
reestructuración para, mientras hacemos la reestruc turación, 
hacemos el estudio, lo que se necesita Freddy es re cursos, 
usted lo que necesita es recursos. Sé que puede ten er un 
fondo muy bonito, que suene hermosísimo, yo le preg unto ¿qué 
expertos tienen ustedes en la oficina en atención y  
prevención de desastres? Eso, si hay n  experto en esa, eso 
es, mire, aquí hubo una reunión, Doctor Dionicio, h ace dos, 
tres meses, en Bogotá, donde vinieron expertos de P erú, de 



 

 

 

ACTA  No.  007 FOLIO 20 

Brasil, de diferentes partes del mundo. Creo que fu e cuando 
hubo el simulacro este en Bogotá, de atención y pre vención 
de desastres. No sé qué experto tenga aquí la ofici na en 
Bucaramanga o en Santander, que nos preste una cola boración 
para la capital, eso es lo que hay que hacer, busca r una 
persona que sepa de prevención de desastres y que e sté de la 
mano con la Defensa Civil, que esté la de mano con Bomberos, 
que esté de la mano con las diferentes institucione s, que 
valga, bueno, no sé cuánto pueda cobrar una persona  de 
estas, pero que es necesario tenerla. Claro,  el fo ndo muy 
bonito, puede aquí tener una estructura administrat iva 
hermosísima y eso, pero y aquello, nada. Entonces, eso no 
funcionará nunca. Nosotros hemos aquí propuesto muc has 
instituciones, acuérdese cuando se creó la, cuando Iván 
Moreno vino aquí y creó tres, cuatro instituciones.  A hoy, 
ya tienen vida, por ejemplo, el Instituto Municipal  del 
Empleo, antes, muy bonito también el Instituto Muni cipal del 
Empleo, y creo que no creaba ni dos, no creó ni dos  o tres 
empleos, doctor, ahh el director se creó sí, muy he rmoso, 
muy bien pago, y no fue más lo que se creó, y era I nstituto 
Municipal del Empleo. A hoy por lo menos está funci onando un 
banco ahí, y tiene unos recursos que le está benefi ciando a 
la comunidad, pero, esto lo que necesitamos es un 
compromiso, y yo miraba aquí una cifra, Fondo Nacio nal, 
tiene cuarenta y un mil millones a nivel nacional. No sé si 
de esos cuarenta y un mil millones, Doctor Freddy, usted ha 
hecho alguna gestioncita a ver cuánto nos correspon de a 
Bucaramanga o cuánto nos han mandado aquí a Bucaram anga, lo 
que se necesita son recursos, si usted tiene recurs os allá 
en caja, porque para eso, lo que decía es que hay d iez 
colchoneta, no, necesitamos es tener la prevención,  tener 
eso que necesita, que usted sabe para una emergenci a, que 
tenemos a la mano. ¿Se imagina una emergencia aquí,  mientras 
vamos a donde la Doctora Myriam Riquelme para que n os 
autorice? Usted sabe, se mueren todos los Bumangues es y no 
llega ningún recurso; la platica del fondo, la del fondo de 
desastres, debe estar como una caja menor, no sé có mo se 
pueda manejar, o tener ahí un almacén, algo que sea  de 
inmediato, para beneficiar a los bumangueses o a la  
situación que se presente, pero, de resto, o sea, y o si creo 
que a través de la Secretaría de Gobierno, que se 
fortalezca, que nosotros aquí, si tenemos que hacer  una 
adición presupuestal, fácilmente la podemos hacer, que nos 
la traigan. Y eso sí ya, usted puede decir que tien e una 
plata en caja en el bolsillo, y que mañana usted mi re a 
ayudar a gestionar la ambulancia de la Defensa Civi l. Usted 
ve que aquí en Bucaramanga sucede algo y allá lo pr imero que 
llegan es las camioneticas estas, las Toyotas, y us ted las 
ve y en dos minutos están allá, ahí con su modelo v iejo y 
con su cacharritos de carro pero llegan, qué tal qu e podamos 
tener una Defensa Civil moderna, una Defensa Civil con los 
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recursos y con los equipamientos necesarios. Eso, a  eso me 
parecería más eficiente, que usted, para estas 
instituciones, ayude a jalonar herramientas necesar ias para 
que esos que son los que a mañana le vana funcionar  a usted, 
porque es el grupo, el grupo operativo, que tiene q ue 
trabajar de la mano con la oficina de desastres, te ngan las 
herramientas necesarias, que Bomberos tenga también  todo a 
la mano. Yo pienso que una de las gestiones que ust ed debía 
hacer o debe hacer, gestión a través de este sistem a 
nacional de prevención y atención de desastres, que  está a 
nivel nacional, que lo miro aquí tiene sus objetivo s claros, 
prevenir los desastres y mitigar los riesgos, dice un 
objetivo, incorporar variables de gestión de riesgo s, 
promover la participación pública y privada y comun itaria 
para la gestión de riesgos, brindar la respuesta ef ectiva en 
caso de desastres, atender en forma prioritaria las  áreas 
especialmente vulnerables, consolidar el sistema na cional de 
prevención y atención de desastres, fortalecer y la  
cooperación internacional de prevención, mitigación  y 
rehabilitación y reconstrucción, estrategias, conoc imientos 
sobre riesgos de origen natural, incorporación en l a 
prevención y atención de riesgos. Bueno, todo lo qu e dice 
aquí, usted como jefe de la oficina de atención de desastres 
es coordinar con estas instituciones para que tenga n la 
posibilidad de funcionarle a usted en cualquier mom ento que 
sucedan, y Dios quiera que no sea así, pero en cual quier 
momento que suceda aquí en Bucaramanga, o en cualqu ier parte 
del área metropolitana algo que usted como jefe de la 
oficina de desastres de la ciudad más importante de  
Santander, tenga las herramientas para llegar a eso s sitios 
que pueda suceder algo, claro, muy bonito, pero ust ed qué 
hace con un fondo, Doctor Christian en la mano, sí,  el 
Concejo me creó este fondo, y para ir a meterle ese  papel 
allá a un problema que sucede en Bucaramanga o en e l área 
metropolitana, eso no va a solucionar absolutamente  nada. Lo 
que necesitamos son recursos reales, si quiere gest ione unos 
recursos y nosotros lo hacemos a través del Alcalde , para 
que le hagamos una adición al presupuesto, y que te nga una 
destinación específica, que es única y exclusivamen te para 
atención, prevención de desastres en Bucaramanga. A hh, con 
eso sí ya podemos hablar cosa diferente. Mire, clar o, qué 
cosa importante, las cartillas, ¿no ve que la preve nción es 
a través de la capacitación? Capacitar los colegios , las 
universidades, buscar gente que ayude a capacitar. Mire lo 
que está sucediendo, el ejemplo, afortunadamente lo  que le 
está sucediendo en Chile, un país que es desarrolla do, un 
país que tiene recursos, que tenía estructuras bien  
formadas, no lleva sino setecientos muertos, que es o es 
mucho, Dios quiera que no haya sucedido nada, pero ¿usted se 
imagina donde eso no hubiese sido así? Con este sis mo tan 
duro que le sucedió a Chile, yo creo que era para t ener yo 
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no sé cuántos muertos, que afortunadamente es un pa ís que 
había venido trabajando en la posibilidad de esto 
antisísmico y todo, entones, Doctor Freddy, es recu rsos, es 
recursos lo que hay que hacer gestión, a nivel naci onal, a 
nivel departamental, y a través de las institucione s que 
tienen que ver y que usted sabe que tiene que haber  un 
engranaje. Mientras tanto, todo queda en papel y en  las 
buenas intenciones, y ¿la ambulancia qué? Aquí el D octor 
Uriel, tanto que ha gestionado este aparato, tanto que ha 
gestionado y yo creo que ya debe estar guardado, en  algún 
lado, ya lo compraron, no sé qué haya pasado con es o, pero 
por lo menos, eso se necesita. ¿Qué vehículos tiene  usted? 
Creo que a usted le toca que prestarle el carro al 
secretario para poder salir a mirar una emergencia,  que la 
oficina de desastres no tiene ni siquiera un vehícu lo propio 
que tenga la capacidad también para entrar a cualqu ier sitio 
de esos, ni siquiera es un vehículo, si no tiene lo s 
recursos el municipio, hagamos una gestión a nivel nacional 
a través de estupefacientes que tiene una cantidad de 
vehículos que los han recogido, y el Presidente, si  usted 
estuvo el día que vino aquí, hay una Alcaldesa o un  este le 
pidió, y de una vez de inmediatamente, le autorizó que vaya 
y reclamara un vehículo. Eso también es una gestión  que se 
puede hacer, Doctor Freddy, consiga unos vehículos que sean 
también destinación única y exclusivamente para la oficina 
de atención y desastres. Cuando usted tenga todo es e 
equipamiento, ahí es una oficina que verdaderamente  pueda 
tener una independencia, mientras tanto, con un fon do, peor, 
ahí si que va a funcionar menos, porque no hay quie n 
gestione, no hay quien haga nada, y quedaría usted solamente 
con tres o cuatro funcionarios allá, pensando qué h acer sin 
un recurso en el bolsillo; de tal manera que la ges tión, 
recursos, traiga y adicionamos el presupuesto, yo s é que lo 
podemos hacer, y con eso podemos darle un fortaleci miento a 
la institución de desastres, que lo está necesitand o Doctor 
Freddy, eso es lo que se necesita urgente. Mire, ah í lo que 
está sucediendo en Campo Hermoso, ¿qué le ha podido  llevar 
usted? por ahí u plástico para extenderle a la eros ión esa 
que se está presentando, Dios quiera que mañana no se vayan 
unas casas ahí, y ahí le vienen un problema a Bucar amanga, 
porque tiene que reubicarlos, buscarles vivienda y dónde 
están los recursos para eso. Por eso, yo pienso, Ho norables 
Concejales, que la gestión de nosotros es económica , y 
tratar de que usted también engrane las institucion es que 
tienen que ver con esta situación, para que por lo menos, 
haya una solución de prevención que es lo que neces itamos 
nosotros. Gracias Señora Presidente. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. EDGAR SUÁREZ GUTIERREZ : Gracias 
Presidenta.  Un saludo a la mesa directiva del Conc ejo y a 
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cada uno de los Concejales que nos acompañan en la tarde de 
hoy. De igual manera, extender mi saludo al Doctor Freddy 
Ragua Coordinador de la oficina de prevención y des astres 
del municipio. Yo, leyendo acá el motivo de la cita ción, una 
creación del fondeo de calamidad para el municipio de 
Bucaramanga, y mirando el contenido del Acuerdo que  usted 
trae acá, también como lo decía, creo que Christian , muy 
loable que presente iniciativas al Concejo de la Ci udad, y 
que se discutan en torno a una propuesta estos tema s tan 
importante, que son temas de ciudad, y que despiert a bien, 
despertar en nosotros que somos los que hacemos el control 
político de la ciudad, despierta cierto interés, so bre todo 
en lo preocupante que está hoy día el planeta con t antos 
cambios de diferentes factores, pero al igual como también 
lo repetían, yo creo que esto es el Acuerdo, es un tema que 
tiene que ser de iniciativa del Señor Alcalde, soci alizado 
con las diferentes entidades, donde, a mí me parece , Doctor 
Raguá que en su contenido general debe ser un tema de 
coordinación de todas las entidades encargadas de l a 
seguridad y prevención de emergencias del municipio , y ojalá 
del área metropolitana, ojalá fuera un instrumento de tipo 
metropolitano, porque Florida, Girón y Piedecuesta ya están 
acá muy cerca, lógicamente y estamos pegados y somo s casi 
una. A mí me parece también, Doctor Raguá que no ha  existido 
todavía en Bucaramanga, el primer Alcalde y la prim era 
Administración que tenga voluntad política para asu mir una 
política pública clara frente a una ciudad con toda s las 
implicaciones geológicas que acá muchas veces nos h an dicho, 
no solamente usted, sino lo ha dicho acá cuando vie ne el de 
la Defensa Civil nos ha dicho, todas la implicacion es que 
tiene Bucaramanga con el nudo sísmico, y con todas las 
posibilidades de un desastre en la ciudad, acá lo h an dicho 
muchas entidades, acá ha venido la CDMB y dice lo m ismo que 
dicen todos, la misma Policía, la oficina de desast res, 
Bomberos de Bucaramanga, muchas entidades conocen l a 
verdadera situación de riesgo, o de alto riesgo en el  que 
se encuentra hoy día Bucaramanga, pero acá no ha ex istido 
una política pública clara frente a tomar la proble mática de 
forma seria, no ha existido, y lo digo con conocimi ento de 
causa, porque yo trabajé en Bomberos de Bucaramanga  por un 
periodo algo largo, y más o menos conocía de los 
instrumentos que existían en la ciudad en el tema d e 
prevención de desastre y todo el tema de las contin gencias y 
todos esos temas que se manejan en las diferentes e ntidades 
de seguridad. Mire, será tanta la desidia de las 
administraciones que hasta los mismos instrumentos creados, 
o los mismos instrumentos pagos por el municipio no  se 
tienen en cuenta, y yo vuelvo y recapitulo, como lo  he hecho 
muchas veces, y pregunto acá, un instrumento tan va lioso 
como era la zonificación y la microzonificación que  hizo la 
CDMB, INGEOMINAS, y todos los municipios colocaron plata y 
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¿qué pasó con el estudio? quedó archivado en un ana quel de 
quién sabe, como dice el Concejal Edgar Higinio, de  quién 
sabe cuál burócrata, y nunca se adoptó la zonificac ión, 
donde las, más por posiciones y por cosas que no sa bemos, 
donde están de por medio a las constructoras, por q ué no  
adoptó la zonificación y la microzonificación que h izo 
INGEOMINAS en Bucaramanga, ese documento ¿qué pasó con todos 
esos millones que invertimos? Entonces no hay volun tad 
política ni siquiera para adoptar los instrumentos que 
pagamos, mucho menos para crear entidades nuevas. A cá la 
desidia y la dejadez en este tema ha sido rampante,  como 
muchos Concejales acá, hasta de la coalición, lo ha n dicho, 
acá no hay la voluntad para tomar este tema con ser iedad, el 
tema es un tema serio y no hay, y los mismos instru mentos 
creados lo dicen, no los adoptamos. Será tanto la 
problemática que los que conocemos la situación de la comuna 
14 y de muchos barrios de la ciudad, sabemos que es as casa 
que hoy día están en zonas de alto riesgo, el 90% d e las 
casas tienen escrituras con registro de instrumento s 
públicos y están legalmente establecidas para darle s a 
ustedes argumentos del poco interés que tienen las 
administraciones frente al tema de las zonas de alt o riesgo. 
Acá las zonas de alto riesgo, el 80% todos tienen e scrituras 
y todos están legalmente establecidos en su mayoría ; el tema 
de los estudios, mire, yo entiendo o creo que la CD MB y 
planeación, hizo, mediante un convenio, a finales d el año 
pasado o a comienzos de este año, una gran inversió n para 
mirar a ver qué zonas, efectivamente, son las que d eben ser 
intervenidas, y cuales viviendas son las que deben ser 
intervenidas. Y yo vuelvo, otra vez, al tema del Do ctor 
Edgar Higinio cuando decía que cómo sí hubo plata p ara 
estudiar el plan parcial de la Concordia, y se le m etieron a 
las casas a todos los habitantes de este sector, y cómo no 
hemos sido capaces de ir a  visitar la comuna 14 y la comuna 
1 y 2 donde hay muchas problemáticas o mucha proble mática de 
viviendas con problemas altos o con la posibilidad de un 
alto riesgo en cualquier tipo de calamidad de desli zamiento, 
de calamidad de algún temblor. Entonces, ni siquier a hemos 
visitado nosotros ni tenemos un mapa realmente seri o de cuál 
es la situación vivienda por vivienda, predio a pre dio de 
Bucaramanga, para hacer un análisis mínimo de cuánt as 
viviendas necesitamos reubicar. Entonces, yo simple mente 
quiero terminar diciéndoles que se han venido antes  
aumentando los problemas. Mire, no hay tema de desi dia más 
grande como la línea 123, y hagan la prueba Conceja les, 
marquen la línea 123 y calculen cuánto tiempo se de moran, 
por ejemplo, en pasarle a la Defensa Civil, calcule n cuánto 
tiempo se demoran en pasarle a Bomberos de Bucarama nga, 
calculen cuánto tiempo se demoran en pasarle la Cru z Roja, 
calculen cuánto tiempo se demoran en pasarle a cual quier 
entidad de emergencia, y la línea 123 es el tema úl timo 
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montado de la desidia más grande que puede haber en  temas de 
alto riesgo. Cuando acá la reacción inmediata deber ía 
aumentar la reacción inmediata, con la línea 123 se  aumentó 
como en 4 o 5 minutos. Entonces, ni siquiera en un tema de 
una línea telefónica podemos tener coordinación y p oder 
mejorar en el servicio, y la línea 123, no recuerdo  bien 
Doctor Raguá, usted deberá tener el dato más precis o, pero 
creo que tiene como unos dos o tres años, que la lí nea 123 
ha sido para mí, uno de los fracasos más grandes en  tema de 
capacidad de respuesta, en todos los temas de calam idad y de 
urgencias y de emergencias en Bucaramanga. Ojalá el  estudio 
de la CDMB deje la posibilidad de saber cuáles miti gaciones 
menores tiene que realizar la Administración Munici pal en 
cada una de las viviendas de la comuna 14, de la co muna 1 y 
2, ojalá esos estudios puedan llegar a saber cuáles  son los 
verdaderos desarrollos que hay que hacer para poder  mitigar, 
en mitigaciones menores todo este mar de necesidade s que 
tenemos en una ciudad como Bucaramanga, que está to davía 
creo que en un 70% en zona de alto riesgo. Muchas g racias 
Presidente.  
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. WILSON RAMÍREZ GONZALEZ : Gracias 
Señora Presidenta. Un saludo para usted, para la me sa 
directiva, para todos mis compañeros Concejales, pa ra las 
personas que nos visitan hoy en el Concejo Municipa l, y por 
sobre todo, al Doctor Freddy Raguá, encargado de la  oficina 
de desastres del municipio de Bucaramanga. Creo que  aquí se 
han dicho muchas cosas. Creemos que hay que plantea r, o 
empezar diciendo, y me gustaría que el Doctor Raguá  le 
dijera a este Concejo, con responsabilidad, como si empre lo 
ha hecho, como siempre decimos que en esa oficina h a 
adolecido de personal. A mí si me gustaría que me d iga en 
este Concejo hoy, Doctor Freddy Raguá, cuántas pers onas hoy 
están contratadas en la oficina de desastres de la ciudad de 
Bucaramanga, y cuál es el presupuesto que se está g astando 
en el personal que está en esta oficina, y me gusta ría saber 
si ese personal que tiene usted contratado hoy, en el mes de 
Marzo, lo va a tener para todo el año. A mí si me g ustaría 
que se le diga a este Concejo esa situación, porque  siempre 
decimos, es que la oficina de desastres no puede fu ncionar 
porque no tiene personal. Yo si quiero que me lo di gan hoy 
¿qué clase de personal tiene ingenieros, tiene geól ogos? 
¿Qué clase de personal técnico tiene usted en esa o ficina? 
Porque en esa oficina debe haber personal categoriz ado, 
porque al final no estamos hablando de cualquier co sa, de la 
oficina de desastres del municipio de Bucaramanga, donde se 
hace la prevención de lo que puede pasar en el maña na, y lo 
han repetido aquí mis compañeros, para qué lo decim os, es 
una amenaza que tenemos a la vista, y no la podemos  dejar de 
paso, es decir, no es que se nos ocurre de lo que e stá 
pasando, los fenómenos, digamos que vienen en el mu ndo, 
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nadie los prevé, digamos, son casos fortuitos, fuer zas 
mayores, cosas que llegan en un momento determinado  y nadie 
las puede prever. Y alguien decía hoy por allá que si era 
que en Chile no habían hecho los edificios con la 
tecnología, a sabiendas de que hace veinticinco año s les 
había llegado un terremoto, y hoy hace veinticinco años hubo 
un terremoto en Chile, hoy; y hubo más de mil perso nas que 
murieron. Fíjese que no estamos hablando que las co sas se 
repitan, pero qué casualidad, hace veinticinco años , y al 
menos, hace ¿qué? cuatro o cinco días, casi que a l os 
veinticinco años se repite, y nosotros hemos sido d e buenas 
frente a ese tema. Sería bueno saber qué personal n osotros 
tenemos hoy en el municipio de Bucaramanga, verdade ramente 
trabajando en el tema de prevenir los desastres, bu eno y 
todo el cuento que corresponde a su oficina. Me gus taría que 
se lo diga a este Concejo con mucha responsabilidad , así 
como usted habla, Doctor Raguá, así como usted vien e y dice 
las necesidades, así como usted ha planteado que ha gamos el 
fondo local de emergencias, miremos a ver de dónde van a 
salir esos recursos, y me gustaría saber, por sobre  todas 
las cosas, que ese personal lo va a tener durante t odo el 
año. Aquí nosotros venimos y nos rompemos las vesti duras, y 
echamos nuestro discurso y que todo lo que pasa, y no pasa 
nada. Qué pena decirlo, aquí nosotros traemos los 
funcionarios, hacemos el debate y al final es muy p oco lo 
que queda frente al tema. Hay que sincerarnos frent e a lo 
que está pasando en la ciudad. Yo sí los invito. Aq uí no es 
que estemos diciendo que los funcionarios son los q ue se han 
equivocado. Aquí hay que mirar quiénes son los resp onsables 
de las cosas. No más retórica en este Concejo de la  ciudad. 
Hechos frente a las realidades que vivimos. Y yo di go, y 
ahora que vienen las citaciones de los demás funcio narios, 
Señora Presidenta, sería bueno saber, no que nos tr aigan el 
mismo que han traído durante los dos años, sino que  lo 
traigan explicado, las metas, qué se ha cumplido en  estos 
dos años, ya pasamos la mitad, ya pasamos el eje de l Ecuador 
de estos cuatro años en el Concejo de la ciudad, y sería 
bueno hacer el balance en estos dos años, qué ha pa sado en 
la ciudad de Bucaramanga. Señora Presidenta, simple mente, 
para decir esas situaciones, ya que se empiezan esa s 
sesiones del Concejo, y queremos que no sea oídos s ordos 
frente a lo que decimos, Doctor Dionicio, usted hab ló muy 
bonito esta tarde acá y planteó muchas cosas import antes. 
Cuándo vamos a ver los resultados de eso que usted ha 
planteado acá. Tenemos que amarrarnos los pantalone s en este 
Concejo de Bucaramanga. Muchas gracias Señora Presi denta. 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. ALFREDO ARIZA FLOREZ : Muchas gracias 
Señora Presidenta. Un saludo muy especial al Doctor  Freddy 
Edgar Raguá Casas, a todos los Concejales que nos a compañan 
esta tarde y a todos los que nos acompañan en este recinto. 
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A ver Señora Presidenta, yo he escuchado a todos lo s 
Honorables Concejales, y todo, lo decía el amigo Wi lson, 
todos exponemos cosas muy bonitas, y aquí ha venido  una, 
dos, tres, veces, hasta cuatro veces el Doctor Fred dy Raguá, 
y uno lo ve que casi llora acá, suplicándonos a  no sotros 
que le ayudemos, que le colaboramos. Por que mire, esta 
mañana tembló a las dos y media de la mañana, graci as a Dios 
no fue nada, pero ¿se imagina donde hubiera sido al go 
grande? El Doctor Freddy Raguá cuando tiene que tra sladarse 
para una emergencia no tiene ni siquiera una bicicl eta para 
ir, mucho menos una moto ni un carro. Entonces, ¿qu é es lo 
que él nos está pidiendo a nosotros? que nosotros l e 
colaboremos, pero todos sabemos que nosotros los Co ncejales  
tenemos que ir donde el Señor Alcalde que es la máx ima 
autoridad para que busquemos unos recursos y le dem os unos 
recursos a la oficina de prevención y desastres. Mi entras 
tanto, los convertimos acá, como dice Wilson, echán dole 
flores, echándole cosas, pero el hombre con qué tra baja si 
no tiene herramientas. Yo creo que ni OPS tiene, po rque el 
secretario creo que ni le asigna OPS a la oficina d e 
desastres. No tiene ni un pito para ir allá por un barrio, 
por los barios, de los nortes, o los barrios por de cir aquí 
de esa zona, de la comuna 14 que, yo cada vez  que llueve, 
yo rezo, porque ahí estamos esperando que pase una 
catástrofe bien verraca, y ahí sí le ponemos remedi o. 
Entonces de verdad que tenemos que, nosotros todos los 
Concejales, ir donde el Señor Alcalde, y decirle qu e le dé 
la herramienta al Doctor Freddy Raguá, porque cuand o pasa 
algún desastre ¿Dónde está la oficina de desastres?  ¿Dónde 
está el Doctor Freddy Raguá? Toda la culpa la lleva  el pobre 
Freddy, y el hombre no tiene cómo defenderse. Imagí nese, 
H.C. Cleomedes Bello, nosotros, o si no aquí hagamo s una 
plenaria, y se la donamos a la oficina de prevenció n y 
desastres, hagamos una teletón, no sé, pero ayudémo sle, 
porque es que cada vez que él viene aquí casi llora , 
pidiéndonos suplicaciones para que le colaboremos. Entonces, 
de verdad, Señora Presidenta, que busquemos una cit a con el 
Señor Alcalde, y le pidamos el favor que le bote un os 
recursos a la oficina de prevención y desastres. Mu chas 
gracias Señora Presidenta. 
 
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. PEDRO NILSON AMAYA MARTÍNEZ : Gracias 
Señora Presidenta. No, es para hacer una aclaratori a que la 
Doctora Carmen Lucía Agredo, de pronto fue que me e ntendió 
mal cuando yo intervine. Ella me decía que la sobre tasa 
ambiental no se podía tocar, si yo conozco muy bien  la 
normatividad. La propuesta era que nosotros los Con cejales, 
la Corporación es autónomo de fijar los porcentajes , hay un 
piso que es el 1.2, y hay un techo que es el 2.3. N osotros 
la propuesta que yo le hacía y le hago al Doctor Ra guá es, 
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adapte el Proyecto, para que a finalizar este año, estemos 
ajustando el presupuesto del año 2011, bajemos, nos otros, la 
Corporación es autónoma de quitarle 0.5 a la sobret asa en 
ambiental, la sobretasa ambiental y ajustársela al fondo que 
bien sustentado, iría, prácticamente el Proyecto ir ía en dos 
fases. Uno, creando el fondo, un Proyecto creando e l fondo, 
sin el presupuesto, quitando el literal A. del Artí culo 7; y 
el otro, sería finalizando año cuando estemos ajust ando el 
presupuesto, que la sobretasa ambiental, y de hecho  los 
bumangueses saben, que la sobretasa ambiental es un  saludo 
más para la bandera en ese impuesto para la Alcaldí a de 
Bucaramanga. Hace dos años, yo presenté una proposi ción, 
presenté el Proyecto para que la sobretasa ambienta l, de ese 
presupuesto que son más de treinta mil millones de pesos, lo 
manejara con los parques, porque un concepto que me  dio el 
Doctor Samuel Arenas Guiza, él decía que sí se podí a asignar 
presupuesto de la sobretasa ambiental para el mante nimiento 
de los parques de la ciudad de Bucaramanga. Entonce s, ojo 
que la proposición que yo hice fue, no asignarle pr esupuesto 
de la sobretasa ambiental, no, es bajarle el porcen taje y lo 
que nosotros le bajemos a ese porcentaje, se lo aju stemos 
del impuesto predial al fondo que iría a manejar el  Doctor 
Freddy Raguá. Muchas gracias Señora Presidenta. 
 
INTERVENCIÓN DE LA PRESIDENCIA : Doctor Freddy Raguá, le 
agradecemos que nos haya acompañado en este tema ta n 
interesante, y de igual manera le solicitaríamos qu e nos 
hiciera llegar, por escrito, las respuestas a tan 
importantes inquietudes hechas por cada uno de los H. 
Concejales. 
 
INTERVENCIÓN DEL DOCTOR FREDDY RAGUÁ: Sí, agradecerle a 
todos los H. Concejales, y se me pasó hacerles una 
invitación a las capacitaciones que, a partir de es te 
sábado, empieza el ciclo de capacitaciones en la co muna 2, 
en la Sede los Padres Omascos, a las nueve de la ma ñana, 
vamos a entregar todos, sin candidatos ¿no?, vamos a 
entregar estos mismos folletos que les dimos a uste des hoy, 
se los vamos a entregara  la comunidad para que ten gan un 
plan familiar, y para que tengan unos conceptos bás icos de 
cómo atender una emergencia. Y a las tres de la tar de, en la 
comuna 14 estaremos en el colegio Oriente Miraflore s para 
toda la comunidad de la comuna 14. Entonces, empeza mos el 
ciclo de capacitaciones por comunas, y después vamo s a 
llegar a los colegios y a las universidades también  con este 
ciclo de capacitaciones. Muchas gracias, muchas gra cias a 
todos los Concejales. 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria continua r con el 
orden del día. 
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5.- LECTURA DE COMUNICACIONES 
 
La Secretaria informa a la Presidencia que no hay 
comunicaciones. 
 
6.- PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 
 
La Secretaria informa que hay varias proposiciones sobre la 
mesa de la secretaría. 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria hacer 
verificación del quórum. 
 
La Secretaria procede a hacer verificación de quóru m. 
 
La Secretaria le informa a la presidencia que han c ontestado 
a lista diez (10) H. Concejales, por lo tanto hay q uórum 
decisorio. 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria continua r con las 
Proposiciones. 
 
La Secretaria procede a dar lectura a las proposici ones.  
 
PROPOSICIÓN Nº1: Citar a los Señores Álvaro Ramírez en su 
condición de secretario de infraestructura del muni cipio y 
al Doctor Néstor Castro Neira, en su condición de s ecretario 
Administrativo para que, en sesión Plenaria, se abs uelva 
este cuestionario: ¿Cuántos contratos se han suscri to para 
las remodelaciones en donde funcionaba oficialmente  el 
Concejo Municipal de Bucaramanga, acompañando copia  de los 
mismos contratos?  
 
INTERVENCIÓN DEL H.C. JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS : Gracias 
Presidenta. Tiene que ver con lo mismo que planteab a en la 
pasada sesión, Señora Presidente, pero lo quiero so licitar 
algo adicional. Yo solicité que nos mandara copia, y 
efectivamente en el correo, por lo menos en el corr eo 
electrónico aparecieron las copias de las primeras 
proposiciones. Pero me agradaría muchísimo, y piens o que a 
los demás colegas igual, que antes de que venga cua lquier 
funcionario, antes de que se le coloque la fecha es pecífica 
de la citación, sepamos con, siquiera, dos días de 
anticipación, para preparar el cuestionario que se nos está 
entregando y a ellos, para poder no llegar de sorpr esa a la 
citación de cada funcionario. Gracias Presidenta. 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria que cont inúe con 
la lectura de las Proposiciones. 
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2-¿Cuándo se tiene previsto devolver la oficina al Concejo 
de Bucaramanga a dichas instalaciones? ¿Qué problem as de 
índole legal, técnico financiero se han presentado y qué han 
impedido entregar dichas instalaciones en el términ o 
razonable? Presentada por los Concejales: Edgar Hig inio 
Villabona Carrero. Elida Mantilla Rodríguez y José Alfredo 
Ariza Flórez. 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria hacer vo tación 
nominal para la Proposición. 
 
La Secretaria procede a hacer votación nominal para  la 
proposición. 
 
VOTACIÓN NOMINAL 
 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ      POSITIVO 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          POSITIVO 
CAROLINA NORENO RANGEL           POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS      POSITIVO 
ALBERTO RUEDA RODRÍGUEZ          POSITIVO 
 
La Secretaria informa a la Presidencia que hay diez  (10) 
votos positivos, por lo tanto ha sido aprobada la 
proposición Nº 1. 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria continua r con la 
segunda proposición.  
 
La Secretaria procede a dar lectura a la segunda 
proposición. 
 
PROPOSICIÓN Nº2: Cítese al Doctor Álvaro Antonio Ramírez 
Hernández, secretario de Infraestructura para que, en sesión 
Plenaria, para que presente el informe de gestión a  la fecha 
de 2009. Presentada por Dionicio Carrero Correa y S onia 
Smith Navas Vargas. 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria hacer vo tación 
nominal para la Proposición. 
 
La Secretaria procede a hacer votación nominal para  la 
proposición. 
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VOTACIÓN NOMINAL 
 
PEDRO NILSON AMAYA MARTINEZ      POSITIVO 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
CHRISTIAN NIÑO RUIZ              POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          POSITIVO 
CAROLINA NORENO RANGEL           POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS      POSITIVO 
ALBERTO RUEDA RODRÍGUEZ          POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO 
 
La Secretaria informa a la Presidencia que hay once  (11) 
votos positivos, por lo tanto ha sido aprobada la 
proposición Nº 2. 
 
 
PROPOSICIÓN Nº3: Enviar a la Presidencia de la República al 
Ministro de la Protección Social a los Medios de 
comunicación, comunicación sentida en la que se exi ja la 
derogatoria de todos los decretos de emergencia soc ial, los 
cuales amparan los intereses de las promotoras de s ervicios 
de salud en detrimento de los colombianos. Proposic ión 
presentada por: Uriel Ortiz Ruiz, Alberto Rueda Rod ríguez, 
Alfonso Prieto García y Henry Gamboa Meza. 
 
 
La Presidencia le solicita a la Secretaria hacer vo tación 
nominal para la Proposición. 
 
La Secretaria procede a hacer votación nominal para  la 
proposición. 
 
VOTACIÓN NOMINAL 
 
JOSE ALFREDO ARIZA FLOREZ        POSITIVO 
DIONICIO CARRERO CORREA          POSITIVO 
WILSON RAMÍREZ GONZÁLEZ          POSITIVO 
CAROLINA NORENO RANGEL           POSITIVO 
SONIA SMITH NAVAS VARGAS         POSITIVO 
URIEL ORTIZ RUIZ                 POSITIVO 
JAIME RODRIGUEZ BALLESTEROS      POSITIVO 
ALBERTO RUEDA RODRÍGUEZ          POSITIVO 
CLEOMEDES BELLO VILLABONA        POSITIVO  
 
La Secretaria informa a la Presidencia que hay nuev e (09) 
votos positivos, por lo tanto no hay quórum. 
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INTERVENCIÓN DEL H.C. ALBERTO RUEDA RODRIGUEZ: Doctora, es 
que yo quisiera saber qué tiempo hay entre la propo sición 
anterior y esta que se acabó de presentar, porque q ué raro 
que al minuto ya no estén los dos concejales para l a 
proposición. Gracias Señora Presidente. 
 
No existiendo quórum y agotado el orden del día, La  
Presidencia levanta la sesión siendo las cuatro y c incuenta 
y ocho minutos de la tarde (4:58 P.M.), y se cita p ara 
mañana jueves 04 de Marzo de 2010 a las dos (2:30 P .M.) de 
la tarde.  
  
Para constancia, se firma para su aprobación en ple naria. 
 
 
 
 
 
 
 
La Presidenta, 

CAROLINA MORENO RANGEL  
 
 
 
 
 
 
 
 
La Secretaria General, 

   NUBIA SUÁREZ RANGEL. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Elaborado por: Laura Juliana Silva Zapata y Laudit Camargo 
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